

تفہیم القرآن لیس

نام | آغاز ہی کے دو حرفوں کو اس سورے کا نام قرار دیا گیا ہے۔
 زمانہ نزول | انداز بیان پر غور کرنے سے محسوس ہوتا ہے کہ اس سورے کا زمانہ نزول یقیناً
 مکہ کے دور متوسط کا آخری زمانہ ہے، یا پھر یہ زمانہ قیام مکہ کے آخری دور کی سورتوں میں
 سے ہے۔

موضوع و مضمون | کلام کا مدعا کفار قریش کو نبوت محمدی پر ایمان نہ لانے اور ظلم و استہزاء
 سے اس کا مقابلہ کرنے کے انجام سے ڈرانا ہے۔ اس میں انذار کا پہلو غالب اور نمایاں
 ہے مگر بار بار انذار کے ساتھ استدلال سے تفہیم بھی کی گئی ہے۔

استدلال تین امور پر کیا گیا ہے:

توحید پر آثار کائنات اور عقل عام سے،

آخرت پر آثار کائنات، عقل عام اور خود انسان کے اپنے وجود سے،

اور رسالت محمدی کی صداقت پر اس بات سے کہ آپ تبلیغ رسالت میں یہ ساری
 مشقت محض بے غرضانہ برداشت کر رہے تھے، اور اس امر سے کہ جن باتوں کی طرف
 آپ لوگوں کو دعوت دے رہے تھے وہ سراسر معقول تھیں اور انہیں قبول کرنے میں
 لوگوں کا اپنا بھلا تھا۔

اس استدلال کی قوت پر زبرد و تویخ اور ملامت و تنبیہ کے مضامین نہایت

زور دار طریقہ سے بار بار ارشاد ہوتے ہیں تاکہ دلوں کے قفل ٹوٹیں اور جن کے اندر

قبول حق کی نحوٹری سی صلاحیت بھی ہو وہ متاثر نہ ہوتے بغیر نہ رہ سکیں۔

امام احمد، ابو داؤد، نسائی، ابن ماجہ اور طبرانی وغیرہ نے معتقل بن یسار سے روایت کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں قلب القرآن یعنی سورہ قرآن کا دل ہے۔ یہ اسی طرح کی تشبیہ ہے جس طرح سورہ فاتحہ کو ام القرآن فرمایا گیا ہے۔ فاتحہ کو ام القرآن قرار دینے کی وجہ یہ ہے کہ اس میں قرآن مجید کی پوری تعلیم کا خلا لگایا ہے۔ اور اس کو قرآن کا دھڑکتا ہوا دل اس لیے فرمایا گیا ہے کہ وہ قرآن کی دعوت کو نہایت پر زور طریقے سے پیش کرتی ہے جس سے جو دوڑھٹاتا اور روح میں حرکت پیدا ہوتی ہے۔

انہی حضرت معتقل بن یسار سے امام احمد، ابو داؤد اور ابن ماجہ نے یہ روایت بھی نقل کی ہے کہ حضور نے فرمایا اقدموا سواۃ لیں علیٰ ہر ما کہ یہ اپنے مرلے والوں پر سورہ یس پڑھا کر وہ اس کی مصلحت یہ ہے کہ مرتے وقت مسلمان کے ذہن میں صرف یہ کہ تمام اسلامی عقائد تازہ ہو جائیں، بلکہ خصوصیت کے ساتھ اس کے سامنے عالم آخرت کا پورا نقشہ بھی آجاتے اور وہ جان لے کہ حیات دنیا کی منزل سے گزر کر اب آگے کن منزلوں سے اس کو سابقہ پیش آنے والا ہے اس مصلحت کی تکمیل کے لیے مناسب یہ معلوم ہوتا ہے کہ غیر عربی دال آدمی کو سورہ یس سنانے کے ساتھ اس کا ترجمہ بھی سنا دیا جاتے تاکہ تذکیر کا حق پوری طرح ادا ہو جاتے۔

اللہ کے نام سے جو رحمن اور رحیم ہے

یس۔ قسم ہے قرآن حکیم کی کہ تم یقیناً رسولوں میں سے ہو، سیدھے راستے پر

سلہ ابن عباس، عکرمہ، صحاک، حسن بصری اور سفیان بن عیینہ کا نقل ہے کہ اس کے معنی ہیں اے

انسان! یاد آئے شخص۔ اور بعض مفسرین نے اسے "یا سید" کا مخفف بھی قرار دیا ہے۔ اس تاویل کی

ہو، (اور یہ قرآن) غالب اور رحیم ہستی کا نازل کردہ ہے تاکہ تم خیر دار کرو ایک ایسی قوم کو
 رو سے ان الفاظ کے مخاطب نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

بلکہ اس طرح کلام کا آغاز کرنے کی وجہ یہ نہیں ہے کہ معاذ اللہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی نبوت
 میں کوئی شک تھا اور آپ کو یقین دلانے کے لیے اللہ تعالیٰ کو یہ بات فرمانے کی ضرورت پیش آئی بلکہ
 اس کی وجہ یہ ہے کہ اُس وقت کفار قریش یورپی شدت کے ساتھ حضور کی نبوت کا انکار کر رہے تھے،
 اس لیے اللہ تعالیٰ نے کسی تمہید کے بغیر تقریر کا آغاز ہی اس فقرے سے فرمایا کہ "تم یقیناً رسولوں میں
 سے ہو" یعنی وہ لوگ سخت غلط کار میں جو تمہاری نبوت کا انکار کرتے ہیں پھر اس بات پر قرآن کی قسم
 کھائی گئی ہے، اور قرآن کی صفت لفظ "حکیم" سے بیان کی گئی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ تمہارے نبی

ہونے کا کھلا ہوا ثبوت یہ قرآن ہے جو مہر اس حرکت سے لبریز ہے۔ یہ چیز خود شہادت ہے برہی ہے
 کہ جو شخص ایسا حکیمانہ کلام پیش کر رہا ہے وہ یقیناً خدا کا رسول ہے۔ کوئی انسان ایسا کلام تصنیف
 کر لینے پر قادر نہیں ہے۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو جو لوگ جانتے ہیں وہ ہرگز اس غلط فہمی میں نہیں
 پڑ سکتے کہ یہ کلام آپ خود گھڑ گھڑ کر لارہے ہیں، یا کسی دوسرے انسان سے سیکھ سیکھ کر بنا رہے ہیں
 اس مضمون کی تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن، جلد دوم، صفحات ۲۷۲ تا ۲۸۵ - ۲۸۶ تا ۲۸۷ -
 ۶۳ تا ۶۴ - جلد سوم، صفحات ۳۱۷ تا ۳۱۸ - ۳۲۴ - ۶۰۲ - ۶۳۹ تا ۶۴۲ - ۶۶۵ تا ۶۷۰ -
 ۷۱۱ تا ۷۱۳ - ۷۲۴ تا ۷۲۸ - ۷۳۰ تا ۷۳۲

سے یہاں قرآن کے نازل کرنے والے کی دو صفیں بیان کی گئی ہیں۔ ایک یہ کہ وہ غالب اور
 زبردست ہے۔ دوسرے یہ کہ وہ رحیم ہے۔ پہلی صفت بیان کرنے سے مقصود اس حقیقت پر توجہ
 کرنا ہے کہ یہ قرآن کسی بے زور ناصح کی نصیحت نہیں ہے جسے تم نظر انداز کر دو تو تمہارا کچھ نہ بگڑے
 بلکہ یہ اس مالک کا ثبات کا فرمان ہے جو سب پر غالب ہے، جس کے فیصلوں کو نافذ نہ کرنے سے کوئی
 طاقت روک نہیں سکتی، اور جس کی پکڑ سے بچ جانے کی قدرت کسی کو حاصل نہیں ہے۔ اور دوسری
 صفت بیان کرنے سے مقصود یہ احساس دلانا ہے کہ یہ مہر اس کی مہربانی ہے کہ اس نے تمہاری

جس کے باپ دادا خبردار نہ کیے گئے تھے اور اس وجہ سے وہ غفلت میں ڈپے ہوئے ہیں۔

ہدایت و رہنمائی کے لیے اپنا رسول بھیجا اور یہ کتاب عظیم نازل کی تاکہ تم گمراہیوں سے بچ کر اس راہ راست پر چل سکو جس سے تمہیں دنیا و آخرت کی کامیابیاں حاصل ہوں۔

لہذا اس آیت کے دو ترجمے ممکن ہیں۔ ایک وہ جو اوپر متن میں کیا گیا ہے۔ دوسرا ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ”تم ڈراؤ ایک قوم کے لوگوں کو اسی بات سے جس سے ان کے باپ دادا ڈرائے گئے تھے، کیونکہ وہ غفلت میں ڈپے ہوئے ہیں“ پہلا مطلب اگر لیا جائے تو باپ دادا سے مراد زمانہ قریب کے باپ دادا ہونگے کیونکہ زمانہ بعید میں تو عرب کی سرزمین میں متعدد انبیاء آچکے تھے۔ اور دوسرا مطلب اختیار کرنے کی صورت میں مراد یہ ہوگی کہ قدیم زمانے میں جو پیغام انبیاء کے ذریعہ سے اس قوم کے آباؤ اجداد کے پاس آیا تھا اس کی اب پھر تجدید کرو، کیونکہ یہ لوگ اسے فراموش کر گئے ہیں۔ اس لحاظ سے دونوں ترجموں میں درحقیقت کوئی تضاد نہیں ہے اور معنی کے لحاظ سے دونوں اپنی اپنی جگہ درست ہیں۔

اس مقام پر یہ شبہ پیدا ہوتا ہے کہ اس قوم کے اسلاف پر جو زمانہ ایسا گزرا تھا جس میں کوئی خبردار کرنے والا ان کے پاس نہیں آیا، اس زمانے میں اپنی گمراہی کے وہ کس طرح ذمہ دار ہو سکتے تھے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جب کوئی نبی دنیا میں بھیجتا ہے تو اس کی تعلیم و ہدایت کے اثرات دور دور تک پھیلتے ہیں اور نسل بعد نسل چلتے رہتے ہیں یہ آثار جب تک باقی رہیں اور نبی کے پیروں میں جب تک ایسے لوگ اٹھتے رہیں جو ہدایت کی شمع روشن کرنے والے ہوں، اس وقت تک زمانے کو ہدایت سے خالی نہیں قرار دیا جاسکتا۔ اور جب اس نبی کی تعلیم کے اثرات بالکل مٹ جائیں یا ان میں مکمل تحریف ہو جائے تو دوسرے نبی کی بعثت ناگزیر ہو جاتی ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے عرب میں حضرت ابراہیم واسماعیل اور حضرت شعیب اور حضرت موسیٰ و عیسیٰ علیہم السلام کی تعلیم کے اثرات ہر طرف پھیلے ہوئے تھے اور وقتاً فوقتاً ایسے لوگ اس قوم میں اٹھتے رہتے تھے، یا باہر سے آتے رہتے تھے جو ان اثرات کو تازہ کرتے رہتے تھے جب یہ اثرات ٹٹنے کے قریب ہو گئے اور اصل تعلیم میں بھی تحریف ہو گئی تو اللہ تعالیٰ نے حضور کو مبعوث فرمادیا اور ایسا انتظام فرمایا کہ آپ کی ہدایت کے آثار نہ مٹ سکتے ہیں اور نہ محرف ہو سکتے ہیں۔

ان میں سے اکثر لوگ فیصلہ عذاب کے مستحق ہو چکے ہیں، اسی لیے وہ ایمان نہیں لاتے۔ ہم نے اُن کی گردنوں میں طوق ڈال دیئے ہیں جن سے وہ ٹھوڑیوں تک جکڑے گئے ہیں، اس لیے وہ سر اٹھاتے کھڑے ہیں۔ ہم نے ایک دیوار اُن کے آگے کھڑی کر دی ہے اور ایک دیوار اُن کے پیچھے ہم نے انہیں ڈھانک دیا ہے، انہیں اب کچھ نہیں سوچنا۔ ان کے لیے یکساں ہے تم نہیں

۷۵۔ یہ اُن لوگوں کا ذکر ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کے مقابلے میں خدا اور ہٹ دھرمی سے کام لے رہے تھے اور جنہوں نے طے کر لیا تھا کہ آپ کی بات بہر حال مان کر نہیں دینی ہے۔ ان کے متعلق فرمایا گیا ہے کہ یہ لوگ فیصلہ عذاب کے مستحق ہو چکے ہیں اس لیے یہ ایمان نہیں لاتے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جو لوگ نصیحت پکڑ نہیں دھرتے اور خدا کی طرف سے پیغمبروں کے ذریعہ اتمام حجت ہو جانے پر بھی انکار اور حق دشمنی کی روش ہی اختیار کیے چلے جاتے ہیں ان پر نعوذ ان کی اپنی شامت اعمال مستط کر دی جاتی ہے اور پھر انہیں توفیق ایمان نصیب نہیں ہوتی۔ اسی مضمون کو آگے چل کر اس فقرے میں کھول دیا گیا ہے کہ ہم تو اسی شخص کو خبردار کر سکتے ہو جو نصیحت کی پیروی کرے اور بے دیکھے خدا نے رحمان سے ڈرے۔“

۷۶۔ اس آیت میں ”طوق“ سے مراد ان کی اپنی ہٹ دھرمی ہے جو ان کے لیے قبول حق میں مانع ہو رہی تھی۔ ٹھوڑیوں تک جکڑے جانے اور سر اٹھاتے کھڑے ہونے سے مراد وہ گردن کی اکڑ ہے جو کٹر اور سخت کا نتیجہ ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ فرمایا ہے کہ ہم نے ان کی خدا اور ہٹ دھرمی کو ان کی گردن کا طوق بنا دیا ہے، اور جس کبر و نخوت میں یہ مبتلا ہیں اس کی وجہ سے ان کی گردنیں اس طرح اکڑ گئی ہیں کہ اب خواہ کوئی روشن سے روشن مخفییت بھی ان کے سامنے آجائے، یہ اس کی طرف التفات کر کے نہ دیکھے۔

۷۷۔ ایک دیوار آگے اور ایک پیچھے کھڑی کر دینے سے مراد یہ ہے کہ اسی ہٹ دھرمی اور استکبار کا فطری نتیجہ یہ ہوا ہے کہ یہ لوگ نہ کھلی تاریخ سے کوئی سبق لیتے ہیں، اور نہ مستقبل کے نتائج پر کبھی غور کرتے ہیں ان کے تعصبات نے ان کو ہر طرف سے اس طرح ڈھانک لیا ہے اور ان کی غلط فہمیوں نے ان کی آنکھوں پر ایسے پردے ڈال دیئے ہیں کہ انہیں وہ کھلے کھلے حقائق نظر نہیں آتے جو ہر سلیم الطبع اور بے تعصب انسان کو نظر آ رہے ہیں۔

خبردار کرو یا نہ کرو، یہ نہ مانیں گے۔ تم تو اسی شخص کو خبردار کر سکتے ہو جو نصیحت کی پیروی کرے اور بے دیکھے خدا سے ڈرے۔ جو شخص بھی ایسا ہوا سے مغفرت اور اجر کریم کی بشارت دے دو۔ ہم یقیناً ایک روز مردوں کو زندہ کرنے والے ہیں۔ جو کچھ افعال انہوں نے کیے ہیں وہ سب ہم لکھتے جا رہے ہیں، اور جو کچھ آثار انہوں نے پیچھے چھوڑے ہیں وہ بھی ہم ثبت کر رہے ہیں۔ ہر چیز کو ہم نے ایک کھلی کتاب میں درج کر رکھا ہے ع

اع

۵۵ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس حالت میں تبلیغ کرنا بے کار ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ تہاری تبلیغ عام ہر طرح کے انسانوں تک پہنچتی ہے۔ ان میں سے کچھ لوگ وہ ہیں جن کا ذکر اوپر ہوا ہے اور کچھ دوسرے لوگ وہ ہیں جن کا ذکر آگے کی آیت میں آ رہا ہے۔ پہلی قسم کے لوگوں سے جب سابقہ پیش آئے اور تم دیکھ لو کہ وہ انکار و استکبار اور عناد و مخالفت پر جمے ہوئے ہیں تو ان کے پیچھے نہ پڑو۔ مگر ان کی اس روش سے دل شکستہ و مایوس ہو کر اپنا کام چھوڑ بھی نہ بیٹھو، کیونکہ تمہیں نہیں معلوم کہ اسی عجز و حلق کے درمیان وہ خدا کے بندے کہاں ہیں جو نصیحت قبول کرنے والے اور خدا سے ڈر کر راہ راست پر آ جانے والے ہیں تہاری تبلیغ کا اصل مقصود اسی دوسری قسم کے انسانوں کو تلاش کرنا اور انہیں چھانٹ چھانٹ کر نکال لینا ہے۔ ہٹ دھرموں کو چھوڑنے جاؤ، اور اس قسمی متاع کو سمیٹتے چلے جاؤ۔

۵۹ اس سے معلوم ہوا کہ انسان کا نامہ اعمال تین قسم کے اندراجات پر مشتمل ہے۔ ایک یہ کہ ہر شخص جو کچھ بھی اچھا یا بُرا عمل کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے دفتر میں لکھ لیا جاتا ہے۔ دوسرے، اپنے گرد و پیش کی اشیاء اور خود اپنے جسم کے اعضاء پر جو نقوش (IMPRESSIONS) بھی انسان مرتسم کرتا ہے وہ سب کے سب ثبت ہو جاتے ہیں، اور یہ سارے نقوش ایک وقت اس طرح ابھر آئیں گے کہ اس کی اپنی آواز سنی جائے گی، اس کے اپنے خیالات اور نیتوں اور ارادوں کی پوری داستان اس کی لوح ذہن پر لکھی نظر آئے گی، اور اس کے ایک ایک اچھے اور بُرے فعل اور اس کی تمام حرکات و سکنات کی تصویریں سامنے آجائیں گی۔ فیترے، اپنے مرنے کے بعد اپنی آئندہ نسل پر، اپنے معافترے پر اور پوری انسانیت

پرانے اپنے اور بڑے اعمال کے جو اثرات وہ چھوڑ گیا ہے وہ جس وقت تک اور جہاں جہاں تک کار فرما رہیں گے وہ سب اس کے حساب میں رکھے جاتے رہیں گے۔ اپنی اولاد کو جو بھی اچھی یا بُری تربیت اس نے دی ہے، اپنے معاشرے میں جو بھلائیاں یا برائیاں بھی اس نے پھیلانی ہیں، اور انسانیت کے حق میں جو پھول یا جو کانٹے بھی وہ بو گیا ہے ان سب کا پورا ریکارڈ اس وقت تک تیار کیا جانا رہے گا جب تک اس کی نگائی ہوئی یہ فصل دنیا میں اپنے اچھے یا بڑے پھل ہتی رہے گی۔

تفسیر القرآن

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کی شہرہ آفاق تفسیر قرآن پاک
قدیم و جدید معلومات کا بیش بہا خزانہ - نہایت اہم اور قیمتی نقوش اور
ارض القرآن کی نایاب تصاویر سے مزین

جلد اول - سورہ فاتحہ تا الانعام - قسم اول ۲۵ - ۲۱ روپے - قسم دوم ۲۵ - ۱۶ روپے
جلد دوم - الاعراف تا بنی اسرائیل - ۲۲ - ۲۵ - ۱۸ - ۲۵
جلد سوم - کہف تا الروم - ۲۴ - ۵۰

مکتبہ تعمیر انسانیت

گوجرگلی - موچیدروازہ - لاہور